МАСТЕР-КЛАСС  «Будем с буквами играть и научимся читать»

Цель: Формирование положительных детско-родительских отношений через совместную деятельность. Развитие интереса  у дошкольников к обучению грамоте.
Задачи:

- сформировать у родителей представление о методах и приёмах работы  с детьми по обучению грамоте;

 -научить родителей применять данные методы и приёмы в работе с ребенком для закрепления полученных знаний и умений в домашних условиях;
- привлечь родителей воспитанников к совместной деятельности с детьми через игры с буквами;
- развивать логику, сообразительность, мышление детей;
-воспитывать у детей интерес к изучаемому материалу посредством занимательных игровых упражнений;

Ожидаемый результат: 
- Укрепление эмоционально-положительных взаимосвязей в семьях воспитанников.
- Обучение родителей развивающим играм с буквами как средство закрепления навыка чтения у детей.

Оборудование: ребусы, кроссворды, презентация «Сказка про Ь».
Ход занятия:

1. Организационный момент. Ребёнок и родитель размещаются за одним столом.
Логопед:
      Все ребята ровно встали, глазки на меня подняли, 

      Сядет тихо только тот, кто первый звук своего имени и его характеристику назовёт (дети называют).

2. Основная часть.
Логопед:

- Что вы назвали?

- Зачем нужны звуки?

- Чем звуки отличаются от букв? Дети рассказывают стихотворение:

   Звуки есть вокруг меня,

   Их могу услышать я.

   Их услышу, повторю,

   Языком проговорю,

   Их могу и промычать,

   За зубами подержать.

   Звуки я произнесу и услышу,

   Буквы ручкой напишу и увижу.
Логопед:

  - Смастерите из пальчиков первую букву имени мамы, расскажите про букву стихотворение

( использование пальчиковой азбуки).

Логопедическая игра «Мозговой штурм»
- Назовите букву, которая обозначает  непарный, твёрдый, звонкий звук  ( Ж)
- Назовите букву, которая обозначает  непарный, твёрдый, глухой  звук  ( Ш,Ц)
- Назовите букву, которая обозначает  непарный , мягкий, звонкий звук  (Й)
- Назовите букву, которая обозначает  непарный , мягкий, глухой звук  (Ч)
- Назовите гласную  букву, которая не стоит после Ш, Ж  (Ы)
- Назовите гласные буквы, смягчающие согласные, после которых  стоят  ( И, Е, Ё,Ю,Я)
- Назовите буквы, которые не обозначают звуков  ( Ь, Ъ) 

- Назовите  гласную букву, которая, по сказке, боится букву Ц и всегда стоит в середине слова  (И).
- Назовите гласную букву, которая не боится букву Ц и стоит в конце после Ц  (Ы)
- Назовите  слова, в которых и в середине  слова после Ц  стоит буква Ы  (цыган, на цыпочках, цыплёнку, цыкнул, цыц).

- Назовите парные согласные  звуки.

Дидактическая игра  «Ребус»
Логопед:

- По первым звукам  и  буквам каждого слова составьте слово, выполните звуко-буквенный его анализ. (Дети составляют слово: АЗБУКА)

   -Что означает слово?

   - «Положите слово в ладошку».  Сколько звуков в слове?

   - Отхлопайте слово. Сколько слогов в слове? Почему?

   - Позовите слово. Какой гласный звук ударный?  Какой слог ударный?

   - Составьте со словом  предложение.

Логопед:

- Ребусы бывают не только из картинок. Знакомство родителей с разными видами ребусов (презентация):  ребусы с буквами и цифрами,  ребусы по типу буква в букве,  буквы на или под буквой.

  Дидактическая  игра  «Ребусы с буквами, цифрами».

(На столах лежат карточки  с  ребусами.  Ребёнок разгадывает ребусы, на другой стороне карточки ребусы  разгадывает родитель.)

Логопед:

- Разгаданные слова можно напечатать в клеточках. Здесь нам пригодится  кроссворд.

Дидактическая  игра  «Кроссворд». (Дети вместе с родителями заполняют кроссворды)

3. Физминутка.
Есть забавная игра.

Слушать надо, детвора!

Буду буквы  называть,

Вам команды выполнять.

Как увидишь букву А,

Улыбнитесь, детвора.

Букву Б – подняли  руки, 

Букву Ж – прижали ушки.

Буку С – достали нос.

Букву П –прыжки во весь ваш рост. 

Букву Т –потопали,

Букву Х –похлопали.

Букву М увидишь ты – 

По местам все и замри.

3. Практическая часть.
Логопед:

 - Чтобы  детям легче было запомнить буквы, на занятиях мы рассказываем сказки про  буквы.

- Как вы думаете, про какую букву я приготовила  для вас сказку? (про букву Ь, с которой познакомились на прошлом занятии).

Презентация «Сказка про букву Ь».
Логопед:

- Сегодня дети сами приготовили сказки про буквы.

Дети рассказывают  (читают) свои сказки.
4. Рефлексия.

Логопед:
   -Какие игры вам понравились больше?

   - В какие игры было труднее играть?

   - Как  вы думаете, зачем нужны такие игры?
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Сказки

про буквы

Составили: 

 дети подготовительной группы, 

родители детей,

                                                                                                           учитель-логопе
     В книге  собраны сказки про буквы. Сказки известных детских поэтов и писателей, авторские сказки, сказки, придуманные детьми нашей группы и их родителями. 

           В каждой из сказок живут буквы. Они предстанут героями, которые очень похожи на людей. Это сходство меняет отношение ребёнка, будущего читателя,  к буквам. Ведь ,как и  у людей, у них есть недостатки и достоинства, поэтому их можно полюбить.

          Главная задача сказок -  вызвать симпатию к буквам с тем, чтобы легче было их изучать и со временем привить ребенку любовь к чтению.

Эти сказки можно читать и рассказывать на занятиях в детском саду, дома можно читать на ночь в непринужденной обстановке.

         Очень часто в сказках у каждой буквы есть характерный образ, который помогает подсознательно выстроить ассоциацию с ее названием. Обучение идет ненавязчиво, непроизвольно, за счет образного мышления и эмоционального интеллекта ребенка.

         Помимо художественного образа, который прекрасно воспринимают маленькие фантазеры, в сказках есть истории, которые заставляют сопереживать герою. 

        После прочтения сказок можно  обсудить с детьми  поступки персонажей, спросить, что они думают, какие испытывает чувства.
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Дом

В одном царстве книжном государстве жили-были буквы. Жителей в том государстве было не много, но и не мало – тридцать три.  Хочешь увидеть, сколько их было? Возьми пальчиковые краски, окуни в них свои пальчики, все-все, что на руках есть. Отпечатай их на листе бумаги, один, второй, третий раз. А потом одним пальчиком сделай еще три отпечатка. Вот столько букв жило в книжном царстве.
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Давай заглянем в книжное государство! Ворота, ведущие к нему, на книгу похожи. На какой странице откроешь, туда и попадешь. Посмотри, что нарисовано на этой странице.

Здесь живут буквы «Д», «О» и «М».  Буква «О» чем-то недовольна, давай узнаем, что случилось.
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«О» взмахнула ручками, топнула ножкой

- Почему, я должна быть всегда на втором месте? Я хочу быть первой! – закричала буква «О».

- Но если ты станешь первой, нарушишь порядок, первой на этой странице всегда была я – ответила ей буква «Д».

- А я вообще всегда последняя, - промычала буква «М», - Вы даже меня не замечаете, вот спрячусь от вас!

Разбежались в разные стороны буквы по странице.  Так обиделись друг на друга, что даже забыли, кто за кем стоять должен. Сели и сидят: «О» на пенечке, «Д» на бревнышке, а «М» вообще куда-то спряталась и не видно ее.

Вдруг раздался страшный треск. Домик, в котором жили буквы, зашатался. Того и гляди упадет. Подбежали буквы «Д» и «О». Хотят домик удержать. Да только ничего у них не выходит. Стали они звать на помощь букву «М», а ее нигде не видно.

Найди букву «М» и тогда она поможет своим друзьям.
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     Нашлась буква «М».  Да только забыли буквы, кто за кем стоять должен, чтобы порядок был. Ты помнишь, что они говорили? «О» жаловалась, что она вторая.  «Д» говорила, что она всегда первая.  «М» обиделась, что она последней - третьей была.

Расставь буквы правильно. (Используйте буквы из магнитной азбуки или написанные на небольших листках  бумаги)

Получилось слово – ДОМ. Как только буквы выстроились правильно, домик их падать перестал. Поняли тогда буквы, что каждая из них должна быть на своем месте. Где бы она не находилась в начале слова или в конце – она важная, потому, что без нее целого слова не будет.
Про антилопу и букву А

 

Одна Антилопа гуляла по острову и увидела домик. "А! - сказала она. - Здесь кто-то живет!"

Возле домика она заметила ягодку и опять сказала: "А-а! Здесь что-то растет!"

Вечером антилопа попыталась нарисовать домик и ягодку на песке, чтобы рассказать о них своим детям - маленьким антилопам.

Они посмотрели на рисунки и тоже сказали: "А-а-а! Вот что есть на острове!"

А потом назвали эти значки буквой А. Значок-домик - большой буквой "А", а значок-ягодку - маленькой "а". И всё!
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Дом из буквы А

 

— Сынок, это буква А, — сказала мама.

— Она не игрушка, а я люблю играть, — ответил мальчик сердито.

— Сделай из меня дом. Две палочки шалашиком, посередине — перекладина, — предложила буква А.

— Внизу я поставлю автобус, а на перекладину – аквариум, — согласился мальчик.

— На крыше может жить аист, а под крышей 
мы повесим абажур, — подхватила буква А.

— А на обед у нас будут ананасы и апельсины, – сказал мальчик.

— Я привезу их из Африки на аэроплане, – ответила буква.

— Ты интереснее игрушек, буква А, — засмеялся мальчик.

Расскажи, что бы ты поместил в домик из буквы А?

http://www.dobrieskazki.ru/bukvi.htm

 
Сказка про букву «Б»
- Бе-бе, беда, буква Б потерялась. Бусы у девочки превратились в усы, а ей усы не нужны. Болото, подари нам букву Б, - блеял барашек на берегу болота. - Буква Б мне самому нужна, булькнуло в ответ болото. Тогда барашек побежал к бабушке и попросил у нее: - Бабушка, помоги. Нам буква Б нужна. Если я отдам свою букву Б, у девочки не будет бабушки, сказала бабушка и вдруг охнула: - Беда, у меня блинчики подгорают. Бабушка успела спасти блинчики, и беда исчезла, осталась только вкусная еда. Бабушка, барашек и девочка в блестящих бусах ели вкусные блинчики и приговаривали: Хорошо, что беду превратили мы в еду.

 
Сказка про букву «Д»

  Однажды осенним деньком, бежала девочка по дорожке домой. Она держала в руках свой портфель и сильно им размахивала. В портфели лежали книги, тетради, карандаши. Они толкали друг друга, потому что им было тесно.

Когда Даша споткнулась и упала, все школьные принадлежности выпали на землю. Особенно сильно рассыпалась Азбука. Все буквы валялись на земле. Даша отряхнулась, и быстро начала собирать все в портфель. Потом Даша застегнула портфель и побежала домой. А на земле осталась буква похожая на домик. Буква сильно заплакала и загрустила, что осталась одна. Мимо пролетал дятел, он увидел букву похожую на домик и сразу ее подобрал. Он думал, что сделает из нее домик с трубой, посадит возле дома дерево, пригласит на новоселье своего друг дракошу. Они будут с ним есть печенья, и играть в домино.

   В это время Даша стала делать домашнее задание. Она выкладывала слова «. ом,. иван, .ятел, ракон», нигде не было буквы Д. Даша оделась, и побежала искать ее. Она шла и кричала. буква Д плакала. Дятел за этим наблюдал, ему было жалко свой домик, но и девочку тоже было жалко. Он не выдержал, взял букву в клюв и отдал девочке.

Даша обрадовалась, поблагодарила дятла и пригласила его в свой сад. Там на старой яблоне дедушка повесил домик для дятла.
Автор - воспитатель

Комлева Н. С
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Сказка про букву Д.

    Сегодня я расскажу тебе сказку про букву «Д». Про буквы А, Б, В, Г ты уже слышал сказки.

Буква «Д» была похожа на домик. И все вокруг старались поселиться в этом домике. Однажды буква «Д» уснула в лесу среди травки, на солнышке, а когда проснулась, то внутри нее, как в домике, уже сидела птичка и вила себе гнёздышко. Пришлось букве «Д» достать гнёздышко и переложить его на дерево вместе с птичкой.

Однажды в букву «Д» залез маленький щенок и уснул, пока она сидела, отдыхала. А когда буква «Д» пошла, а надо сказать, что она очень быстро везде бегала на своих маленьких ножках, переваливаясь с бока на бок, то щенок испугался и завизжал от страха. А буква «Д» тоже испугалась и тоже завизжала от страха. А потом, когда она поняла, что во время отдыха к ней залез щенок, то она и все вокруг очень долга и весело смеялись!

Вот такие весёлые истории происходили с буквой «Д».

Однажды буква «Д» задумалась о том, как бы ей сделать какое-нибудь слово. И она пошла к букве «А», ведь буква «А» всё знала и должна была ей помочь. И вот буква «Д» пришла к букве «А» и говорит:

– Буква «А»! Помоги мне! Мне хочется составить слово, но с какой буквой мне подружить, чтобы получилось слово, я не знаю. Подскажи!

– Как? – удивилась буква «А», – ты не знаешь разве самое простое и нужное слово, которое начинается с тебя? Я тебя научу, не расстраивайся. Тебе нужно подружиться со мной.

Буквы взялись за руки и вот мальчик (…) стал читать: ДА! ДА! ДА!

– Что это за слово? – удивилась буква «Д». – Ах, да! Да это же слово «ДА»! Оно означает согласие! ДА! Когда тебя о чем-нибудь спрашивают, то, если ты согласен, то отвечаешь «ДА», если не согласен, то отвечаешь «Нет»!

– Ну теперь ты поняла? – спросила буква «А».

– Да! – ответила буква «Д».

– Сейчас ты пойдешь гулять?

– ДА! – снова ответила буква «Д».

– А потом ты придёшь домой и будешь спать-отдыхать?

– ДА! –ответила снова буква «Д», ей так понравилось это слово, что она весь вечер потом ходила и всем отвечала только «ДА».

И потом довольная, что с неё начинается такое важное слово, пришла домой и легла спать.

И снился ей большой дом, рядом дуб, на дубе сидел дятел, который стучал клювом по дереву и говорил: ДА-ДА-ДА! ДА-ДА-ДА! ДА-ДА-ДА!
Автор — Дарья Луч.
Сказка про букву Ж. 

Давай вспомним, мой дорогой и любимый, где и какие буквы у нас живут? На самом верху, где всё видно и слышно, живёт самая главная буква «А». Этажом ниже проживает буква «Б», потом буква «В», буква «Г», буква «Д» и ниже две сестрички буквы «Е» и «Ё», про которых мы недавно прочитали историю.

А сегодня мы узнаем историю о букве «Ж».

Буква «Ж» была похожа на жука. И когда она гуляла и отдыхала на травке, то её всегда путали с жуком. К ней подлетали разные жуки и говорили:

– Эй, друж-ж-жок! Что ты тут леж-ж-жишь? Как ж-ж-жизнь? Давай пож-ж-жужж-ж-жим!

– Не буду я жужжать! – отвечала буква «Ж», – Я же не жук! Поймите!

– Да? – удивлялись жуки, – Надо ж-ж-же… Не ж-ж-жук, а очень похож-ж-жа…

И они открывали крылья и улетали: ж-ж-ж-ж.

Однажды буква «Ж» пошла гулять и на лугу легла отдохнуть на травке, погреться на сол-

нышке. А птички пели, было тепла, и она задремала. И только она уснула, как почувствовала, что её схватили и потащили куда-то.

– Ой-ой-ой! – закричала буква «Ж» и открыла глаза. – Ой! – и тут же закрыла их снова.

Она летела над землёй. Оказывается, её схватила клювом какая-то птичка и несла её в клюве, а сама летела.

Буква «Ж» набралась смелости и открыла глаза.

– Ух! – они летели очень высоко. Далеко-далеко остались луг, лес и родной домик Алфавит. И тут они прилетели в гнездо, где птичку ждали голодные птенцы. Птичка сразу же положила букву «Ж» в горлышко одному птенцу, ведь она думала, что это не буква «Ж», а что это жук.

– Ой-ой-ой! Отпустите меня! – закричала наша буква.

Тут птенчик удивился и выплюнул нашу букву «Ж».

– Не вкусная! Чив-чив! – сказал птенчик.

– Конечно, я не вкусная! – заявила буква «Ж», – потому что я не жук, а буква! Просто я очень похожа на жука.

И тут она посмотрела вокруг. А солнышко уже собралось на отдых и стало темнеть.

– Ой, птичка, миленькая! – сказала буква «Ж», – помоги же мне пож-ж-жалуйста! Мне нужно домой, в Алфавит, а то как же будут все ж-ж-жить без меня? Будет не «жизнь», а «изнь», и будут не «жуки», а «уки».

– Уки? – удивилась птичка. – Ну нет, мы не кушаем уков, мы кушаем жуков, поэтому я тебя отнесу обратно. Тем более, что ты не съедобная.

Она взяла очень осторожно и аккуратно букву «Ж» и они полетели. Они летели высоко-высоко, внизу проплывали поля, леса, и буква «Ж» совсем не боялась, ей было очень интересно.

Потом птичка опустила букву «Ж» на поляну рядом с домиком и все буквы выбежали встречать свою пропавшую сестричку – букву «Ж».

– Где же ты была? – удивились они.

И она им всё рассказала, что с ней произошло.

– Ха-ха-ха, – весело смеялись буквы. – Ты уж, пожалуйста, буква «Ж», будь поумнее, больше не спи на лугу в лесу, а то ты действительно, очень похожа на жука и все тебя путают.

– Ладно уж-ж-ж. – ответила буква «Ж» и пошла к себе отдыхать. Она легла в свою уютную мягкую постельку и подумала: «Буду спать только в своей любимой постельке!» – и уснула.

Ей снилось, как она летела по небу вместе с жуками и жужжала:

ж – ж – ж – ж – ж – ж – ж – ж – ж – ж – ж , – и все слова на букву Ж.

автор — Дарья Луч. 
Рассказ про букву Л



Буква Л – ладная, ласковая, любознательная, любопытная,любезная, лиричная. Она — тринадцатая буква русского алфавита.

Любимые растения буквы Л – лавр, лаванда, липа, ландыш,лук, лиственница.

Буква Л умеет любить и любоваться, лечить и лепить, любопытствовать и любезничать. А ещё она великолепно умеет бегать на лыжах.

Леопард, лошадь, ласточка, лама, лань, летучая мышь, лебедь, лев, лось – самые главные животные для буквы Л.

Линии буква Л чертит — по линейке, гулять ходит — в лесопарк, из теста делает –лепёшки, когда заболеет – пьёт лекарство, танцует – лезгинку.

Буква Л хитрая, как лисичка.

Её любимые кушанья – грибы лисички, лапша, лимоны, лепёшки, лук, леденцы, лаваш.

Автор рассказа: Ирис Ревю
Сказка про букву Л 



Буква Л расстраивалась, что она не самая лучшая, не самая главная.

— Вот на букву М начинаются слова «мама», «мир», «море». На букву С – «солнце», «свет», «счастье». На букву У – «ум», «удача», «успех».

Буквы М, С, У её успокаивали:

— На твою букву тоже начинаются хорошие слова: люди, лес, литература, луч (солнечный и тёплый).

Повеселела буква Л.

— И вправду, много хороших слов начинается на мою букву: лето, ласточка,
 лошадка, луна.
— А ещё есть хорошее, доброе слово «ласка». Ласка – это проявление нежности, хорошего расположения, доброты.

А другие буквы Алфавита сказали букве Л:— Буква Л!
 Мы тебя любим! Ведь одно из самых главных слов — «любовь» начинается именно на букву Л.
Сказка про буку Ч.


В  стране Букварии звуки жили дружно. Гласные, как колокольчики, будили согласных. Но раньше всех, когда всё ещё было спокойно, просыпался звук Ч. Он вставал неслышно, надевал мягкие тапочки и чёл ловить бабочек. Потом он любил их рассматривать.

         Когда ему мешали,  он прикладывал палец к губам, делал большие, умоляющие глаза и просил: «Ч-ч-ч!». Звук Ч произносил это так мягко и ласково, что все жители Букварии решили: «Пусть звук Ч всегда будет мягким.

С тех пор буква, обозначающая этот звук, читается всегда мягко.
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Сказка про букву Ц.

  Жила-была в стране Букварии буква-царапка. У неё даже       коготок был, которым она царапалась. Все буквы обходили её стороной. Особенно её боялись гласные. Буква И не хотела стоять с Ц на конце, а всегда старалась  стать с ней в середину слова, чтобы другие буквы могли за неё заступиться. А вот буква Ы  Ц не боялась. Ведь у неё в руках была палочка, с которой Ы никогда не расставалась. И Ц никлгда не обижала букву Ы. Вот так и получилось: в словах на конце всегда рядом с Ц буква Ы, например, огурцы, рукавицы, ножницы
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Сказка про букву «Ш».

     Жила - была буква, которая вся была сделана из одних только палочек: Ш. Она была очень шумная! Всегда чем-нибудь шуршала, шелестела, даже шипела иногда!  Вот так: ш-ш-ш-ш-ш! И стали её так и читать: «Ш», а другие буквы между собой называли «ША» - чтобы не шипеть, как она.
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 Русский алфавит состоит из тридцати трёх букв. Одна из них совершенно незаслуженно всё более и более выходит из употребления. Её история началась в 1783 году. 
      (18) 29 ноября 1783 года состоялось одно из первых заседаний недавно созданной Академии Российской словесности с участием её директора – княгини Екатерины 
Дашковой, а также Фонвизина и Державина.
       Обсуждался проект полного толкового Славяно-российского словаря, знаменитого впоследствии «Словаря Академии Российской». Екатерина Романовна предложила заменить обозначение звука «io» одной новой буквой – «ё». Доводы Дашковой показались убедительными, и вскоре её предложение было утверждено общим собранием академии.
        Новаторскую идею княгини поддержал ряд ведущих деятелей культуры того времени, включая Державина, который первым начал использовать Ё в личной переписке. Первое же печатное издание, в котором встречается буква «ё», – книга Ивана Дмитриева 
«Мои безделки» (1795 год).
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 Памятный знак букве Ё в Перми (на территории мотовозоремонтного завода "Ремпутьмаш")

Буква Ё – самая молодая в русском алфавите. Её придумала в 1783 году Екатерина Дашкова, сподвижница Екатерины II, княгиня и руководительница Императорской Российской Академии. 

В печати Ё появилась впервые в 1795 году в стихах Ивана Дмитриева, а следом, в 1796-м, в стихотворениях Николая Карамзина. 




Рассказ про букву Я


 

      Сегодня мы поговорим с вами про букву Я. Так бывает, что кто-то стоит последним: например, последним в списке, или последним в очереди. Вот буква Я стоит последней в Алфавите. Несмотря на то, что у неё такое незавидное место (ведь никто не хочет быть последним), буква эта важная и интересная.

Буква Я любит играть с другими буквами Алфавита в разные игры, главным образом, «в слова». А как только ей надоедает играть, она говорит: «Я в домике!». Это означает, что она временно не играет.

Буква Я – яркая, ясная, языкастая.

Она любит всякие яства: ягоды и яблоки, яичницу и ячневую кашу.

Когда буква Я была маленькая, то она ходила в ясли-сад. Теперь она большая, любит поговорить, и другие буквы не стремятся попасться ей на острый «язычок».

Любимые звери буквы Я – ягуары, яки, ястребы, язи, ящерицы; а растения – ясень,ятрышник, ячмень.

Автор рассказа: Ирис Ревю

Всем на свете буква «Я»

 Доложить готова:

-А вы знаете, кто я?..

Вы не знаете, кто я.

Я не только буква «Я»-

БУКВА, СЛОГ и СЛОВО!
Буква «Я». Стихи Бориса Заходера
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     В сказочном Алфавите все буквы жили дружно и никогда не ссорились. Но однажды буква «Я», стоявшая, как известно, в самом конце Алфавита вдруг взбунтовалась: — Не хочу я быть последней. Ведь я такая важная!
Буквы засуетились, стали успокаивать букву «Я», но она не унималась… Неслыханное дело:  в дружном Алфавите случилась ссора… Но примирение всё же произошло. Как это всё случилось, вы узнаете, прочитав замечательное стихотворение Бориса Заходера.

Б. Заходер. Буква Я.

Всем известно:
Буква Я
В азбуке
Последняя.
А известно ли кому,
Отчего и почему?

- Неизвестно?
- Неизвестно.
- Интересно?
- Интересно! -

Ну, так слушайте рассказ.
Жили в азбуке у нас
Буквы.

Жили, не тужили,
Потому что все дружили,
Где никто не ссорится,
Там и дело спорится.

Только раз
Все дело
Стало
Из-за страшного скандала:
Буква Я
В строку не встала,
Взбунтовалась
Буква Я!

- Я, -
Сказала буква Я, -
Главная-заглавная!
Я хочу,
Чтобы повсюду
Впереди
Стояла
Я!
Не хочу стоять в ряду.
Быть желаю
На виду! -

Говорят ей:
- Встань на место! -
Отвечает: - Не пойду!
Я ведь вам не просто буква,
Я - местоимение.
Вы
В сравнении со мною -
Недоразумение!
Недоразумение -
Не более не менее!

Тут вся азбука пришла
В страшное волнение.
- Фу-ты ну-ты! -
Фыркнул Ф,
От обиды покраснев.
- Срам! -
Сердито С сказало.
В кричит:
- Воображала!
Это всякий так бы мог!
Может, я и сам - предлог! -
Проворчало П:
- Попробуй,
Потолкуй с такой особой!

- Нужен к ней подход особый, -
Вдруг промямлил Мягкий Знак.
А сердитый Твердый Знак
Молча показал кулак.

- Ти-и-ше, буквы! Стыдно, знаки! -
Закричали Гласные. -
Не хватало только драки!
А еще Согласные!

Надо раньше разобраться,
А потом уже и драться!
Мы же грамотный народ!
Буква Я
Сама поймет:
Разве мыслимое дело
Всюду
Я
Совать вперед?
Ведь никто в таком письме
Не поймет ни бе ни ме! -

Я
Затопало ногами:
- Не хочу водиться с вами!
Буду делать все сама!
Хватит у меня ума! -
Буквы тут переглянулись,
Все - буквально! - улыбнулись,
И ответил дружный хор:
- Хорошо,
Идем на спор:
Если сможешь
В одиночку
Написать
Хотя бы строчку, -
Правда,
Стало быть,
Твоя!

- Чтобы я
Да не сумела,
Я ж не кто-нибудь,
А Я!
...Буква Я взялась за дело:
Целый час она
Пыхтела,
И кряхтела,
И потела, -
Написать она сумела
Только
«...яяяяя!»

Как зальется буква X:
- Ха-ха-ха-ха-ха-ха-ха! -
О
От смеха покатилось!
А
За голову схватилось.
Б
Схватилось за живот...

Буква Я
Сперва крепилась,
А потом как заревет:
- Я, ребята, виновата!
Признаю
Вину свою!
Я согласна встать, ребята,
Даже сзади
Буквы Ю!

- Что ж, - решил весь алфавит, -
Если хочет - пусть стоит!
Дело ведь совсем не в месте.
Дело в том, что все мы - вместе!
В том, чтоб все -
От А до Я -
Жили, как одна семья!
Буква Я
Всегда была
Всем и каждому мила.
Но советуем, друзья,
Помнить место
Буквы Я!

Сказка
Как-то раз король алфавит и королева Азбука устроили сказочный бал, на который пригласили все буквы. Там они разбились на пары и стали танцевать. Гласные танцевали с гласными, а согласные – с согласными. Буквы А-Я, У-Ю, Ы-И, Э-Е, О-Ё танцевали вальс. Им было весело!

Согласные тоже танцевали парами, но неповоротливость немного мешала им, и они пыхтели, шипели, свистели от усердия. Вот какие это были пары: Б-П, В-Ф, Г-К, Д-Т, Ж-Ш, З-С. Причём буквы Б, В, Г, Д, Ж, З звонко отбивали ногами в такт музыке.  А вот П, Ф, К, Т, Ш, С были глухи к музыке.

Звонкие звуки весело выкрикивали свои имена в такт музыке, глухие робко шепталиЮ как эхо. Вот такие это были странные пары.

Но были на балу и одинокие буквы. Они вовсе не хотели танцевать и предпочитали одиночество. Это Р, Л, М, Н, Й, Х, Ц, Ч, Щ, Ь, Ъ. Пар у них не было. С тех пор так и повелось. На праздниках парные танцуют в паре со своими партнёрами. А непарные просто тихо стоят и смотрят на танцующих.
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